

LOS LIBERALES

¿Dónde está el Jefe?

Para nosotros el Sr. Canalejas no nos inspira ya la menor confianza como político.

Al principio creímos que, por ser hombre de verdadero talento, haría algo bueno, algo notable, útil y provechoso para los españoles.

Pero á medida que pasa el tiempo vamos convenciéndonos de nuestro error.

El Sr. Canalejas nos resulta ya, en política, una figura de escaso relieve, sin el prestigio necesario, sin la precisa autoridad para dirigir un partido y orientarle en las cuestiones trascendentales.

Falto de carácter, de energía, que es de lo más importante en el mando, ha abierto de par en par las puertas del presupuesto para que por ella se cuelen todos los parientes y todos los amigos de los prohombres del partido; ha visto cómo la mayoría escapaba á las presiones de su voluntad, y esa falta de ascendiente sobre los suyos se ha notado de una manera más clara en la serie de crisis que en el espacio de cuatro meses ha tenido precisión de plantear.

Con sus proyectos, con sus leyes, no ha procurado otra cosa que contentar á las izquierdas, que halagarlas, creyendo, tal vez de buena fe, pero con una absoluta falta de conocimiento de la realidad, que tirando por ese camino iba á encontrar el éxito, cuando es muy posible que en tales encrucijadas halla una derrota formidable y sonadísima.

Claro es que el Sr. Canalejas en otra esfera, puesto á la cabeza de otro partido que no exigiera las facultades y las extraordinarias dotes que se necesitan para dirigir á unas huestes tan desorganizadas como las liberales, es muy posible que acertara, pero teniendo que contentar á tantos cabecillas—este diminuto le encontramos perfectamente aplicado tratándose de los Montero, Moré, etc.—teniendo que endulzar la vida de tantos jefes de grupo, el Sr. Canalejas fracasará siempre, y la principal causa de su fracaso es la falta de voluntad para imponerse y mandar á paseo á los que se complacen en ponerle obstáculos y dificultades.

Si esto hiciera merecería el aplauso unánime, porque en el partido liberal ocurre, por desgracia para España, que si el Sr. Canalejas como jefe de Gobierno vale poco, las demás principales figuras no solo no valen sino que tienen demostrado que son en extremo perjudiciales para el país.

Por los aires

Aun no se ha extinguido el movimiento de curiosidad producido en nuestro país por el concurso de aviación denominado *Raid Paris-Madrid*; aún resuenan las estruendosas salvas de aplausos prodigadas abundantemente, al antes desconocido y hoy famosísimo aviador Vedrines, y á estas horas se está verificando una nueva carrera el *Raid Paris-Roma-Turin*.

Entre los motivos principales que podemos considerar como base de esta curiosidad, figura el considerable tributo que rinden á la muerte estos nuevos conquistadores de lo que la naturaleza reservó á los volátiles, y que, como todo lo trágico, atrae á las multitudes con fuerza irresistible.

Muy escaso es el número de espectadores á quienes interesa la carrera por los mecanismos que toman parte en el concurso, mecanismos que incesantemente se modifican y perfeccionan, teniendo en cuenta los sabios consejos de las cotidianas experiencias; entre este reducidísimo número de concurrentes, tiene su representación la ciencia, que no fija su atención en las exterioridades, en lo que pudiéramos llamar parte teatral del espectáculo, sino que profundiza, examina minuciosamente y detalladamente los ingeniosos mecanismos y aconseja las reformas y mejoras más convenientes que del examen práctico de su funcionamiento se deducen. ¿Cuántos espectadores del *Raid Paris-*

Bruselas, Paris-Madrid, Paris-Roma-Turin, conocerán, siquiera sea de oídas, á Otto Lilienthal ó á los hermanos Orville y Wilbur Wright y otros hombres de ciencia, á quienes puede considerarse como los inventores de los aero-planos, los cuales nos legaron, con los destellos de sus privilegiadas inteligencias, el producto de sus minuciosos estudios acerca del vuelo de las aves, los irregulares movimientos del aire, juntamente con el inapreciable tesoro de sus personales experiencias?

Desde los hermanos Montgolfier hasta la fecha, cuántas tentativas para alcanzar el dominio de los aires! y es que el hombre, rey de la creación, quiere, necesita para ser tal rey, tener dominio efectivo sobre todo cuanto le rodea.

Pero de igual manera que la madre naturaleza, no produce nada á tontas y á locas, sino que sigue un procedimiento evolutivo rigurosísimamente lógico, así en el progreso indefinido de las conquistas científicas, existe este riguroso procedimiento que es la base más firmísima sobre que se asienta su inmenso poderío y que imposibilita todo retroceso.

No hemos de hacer historia de los trabajos realizados por la humanidad, ni la generosa sangre derramada, hasta el día de hoy, por los esforzados campeones del dominio de los aires, no es posible en los límites de un artículo; pero no podemos menos de hacer constar que sin la perfección alcanzada por los motores de explosión de los automóviles, la navegación aérea no hubiera alcanzado su desarrollo actual, y aun tildáramos de imposible y de locura el intentarlo; pero una vez dueño el hombre de un motor de poco peso, reducido volumen y gran fuerza, aplicó este nuevo producto de su ingenio á la anhelada conquista y los hermanos Wright tuvieron la satisfacción de ser los primeros que volaron en aeroplano con motor y há pocos días vimos volar á Vedrines.

¿Quién será capaz de señalar el límite del progreso de la aviación en aeroplanos? No hace diez años los Wright hicieron sus primeros vuelos y se contaba por metros el recorrido; y hoy contamos por kilómetros y aún nos parece poco.

¿Qué aplicaciones tendrá este ingenioso invento? Nadie podrá pronosticarlo, hoy por hoy, es seguro que su influencia en el modo de ser de las modernas sociedades, ha de ser considerable. Actualmente en que la palabra paz está en todos los labios sin haber podido arribar á la viscera noble, al corazón, apesar de la poca distancia que media, el ejército universal, se ha dado cuenta de su importancia en el arte de la guerra y le ha señalado primordial lugar entre sus elementos de combate no solo el ejército de tierra, si que también el de mar, habiéndose practicado experiencias oficiales por el crucero «Birmingham» de la escuadra norteamericana con feliz resultado. La próxima expedición al Polo Sur, que se está equipando para emprender el viaje al final del año actual; lleva consigo un monoplano Bleriot, fundando grandes esperanzas en este medio de locomoción para alcanzar el fin que se proponen.

Entre todos los aparatos inventados por el humano saber para dominar el aéreo elemento, que se dividen en dos grandes grupos, dirigibles y aeroplanos, estos últimos parece ser que se llevan la palma (bajo el punto de vista militar) por su mayor velocidad, fácil manejo y menor superficie de blanco; pues conviene advertir que actualmente se fabrican cañones para la lucha con las aéreo-naves y las experiencias practicadas en varios simulacros se vieron coronadas por el éxito, cuando se combatió contra dirigibles.

En el número próximo continuaremos este artículo, ocupándonos de los aeroplanos y más especialmente de los monoplanos tipo usado por Vedrines.

Concurso

Se abre por espacio de veinte días, que terminarán el veinte de Junio, para el suministro del alumbrado eléctrico de la Sociedad «Círculo de la Unión».

El pliego de condiciones para las empresas que deseen tomar parte, se halla de manifiesto en la Secretaría de la Sociedad.

Ante las Ferias

Tendremos ó no tendremos fiestas, ó lo que sean, caso de que el Municipio quiera hacer algo con ocasión de la festividad de San Pedro y San Pablo, pero, haga algo ó nada, lo que sí tendremos es ferias; porque éstas existen por la tradición, y aunque el Ayuntamiento quisiera matarlas no podría. La Feria es algo de que no se puede prescindir; va unida á la vida de la clase laboradora especialmente y ésta tiene que reunirse en la ciudad en determinados días para cambiar sus productos por aquello que ella no tiene; para ofrecernos, para darnos lo que produce á cambio de lo que la ciudad ha producido.

Se acerca, pues, la feria de San Pedro y ante ella nosotros, que dentro de nuestra modesta esfera un día y otro procuramos laborar por el bien ajeno, y muy particularmente cuando el ajeno pertenece á las clases sufridas de la sociedad, á esa clase que produce sudando, al agricultor, nos acordamos hoy de la situación del feriante en la feria, situación por la que nuestro Municipio no ha hecho nada, absolutamente nada para mejorar.

En efecto, no hay más que dirigir una mirada atrás, volver la vista al lugar, al sitio en que se desenvuelve principalmente la feria, y le vemos hoy y le veremos por lo tanto mañana en el mismo estado que le conocimos al nacer.

Nada que pueda ofrecer comodidad al feriante, nada que pueda hacerle amena su estancia en el que nosotros no podemos llamar, porque fuera una ironía decirlo así, Real de la Feria.

Allí tendrá que pasar el sufrido serrano el día y la noche á la intemperie, sin un mal cobertizo que le resguarde de la tormenta que le sorprenda.

Allí el modesto baratero tendrá que dormir con su mercancía recogida bajo el árbol que ha de entumecer sus huesos. Allí el tratante de ganado tiene que dejar sus bestias á los cuatro vientos ó alejarse de la feria todos los días para volver al siguiente. Así está el lugar donde se desenvuelve la tradicional feria de San Pedro; así está en esos días el paseo de la Quinta, el mercado de San Lucas.

Nuestro Municipio permanece arte ese espectáculo cruzado de brazos é indolente; no hace nada para que el lugar de la feria resulte cómodo, ameno, agradable, al feriante.

Peró es más, y ante esto sí que no se puede permanecer sin que la protesta brote de los labreros. Nuestro Municipio tiene la misma propensión que el perro del hortelano «ni lo come ni lo deja comer», ni hace ni permite hacer nada.

Que esto es cierto, que no lo decimos por decirlo, á la vista está y podrá enterarse todo el que curioseee los extractos de las sesiones ó quiera pasar por las oficinas del Municipio.

Hace ya tiempo, en el año pasado, se hizo al Ayuntamiento una oferta por el Ayudante de Obras públicas Sr. Oñate, oferta que llevaba en sí una trascendental reforma del mercado de ganados. En el proyecto del Sr. Oñate se le daba todo hecho al Municipio; las obras se ofrecían por cuenta de aquél; la Corporación no tenía nada que pagar; se harían cuadras para albergar en primer término trescientos ganados mayores; se llegaba en su propuesta por el Sr. Oñate al colmo: «durante algunos años los feriantes no pagarían nada por las cuadras que ocupasen sus ganados» y, á cambio de todo, ¿saben los lectores lo que pedía el autor de la proposición? Pues el enorme *dispendio* de que el Ayuntamiento le cediese el terreno que ocupara la obra; un terreno, no en el paseo de la Quinta, sino allá en el interior de lo que hoy se llama mercado de ganado; terreno que no invitamos á nuestros lectores á que visiten por razones de higiene; cesión que ni siquiera se solicitaba gratis, pues el Sr. Oñate se brindaba hasta á pagar algún canon, claro es que módico, en compensación del sacrificio que él hacía; canon que tenía además por objeto el que sirviera en todo tiempo de reconocimiento de que aquél terreno pertenecía al Municipio, si es que éste quería conser-

var la propiedad, y así bien; para que nunca pudiera tener la Corporación pretexto para una negativa en aquello de «no accedo por no enajenar terrenos» terrenos que á la postre ya hemos dicho en qué condiciones se encuentran.

El proyecto del Sr. Oñate fué desestimado y la feria se aproxima teniendo Burgos su ferial en las mismas condiciones que en los tiempos de Nuño-Rasura.

Hemos meditado acerca de los motivos que habrá tenido el Municipio, para desestimar el proyecto del Sr. Oñate, así, de plano y sin siquiera conceder al asunto los honores que se conceden á la provisión de una plaza de guarda de paseos y ¡la verdad! no nos explicamos lógicamente el porqué.

Vemos un proyecto en el que nada se arriesga, nada se pide y nada cuesta al Ayuntamiento, proyecto despachado de un «no ha lugar» sin más explicaciones ni más estudio y ante esto, claro es, que no sabiendo ya en qué encontrar la explicación y teniendo que tener alguna no se nos alcanza otra más que ésta: el Sr. Oñate equivocó el camino al hacer su oferta al Municipio; es muy posible que si le hubiera expuesto que las obras costarían aproximadamente lo que una *escalera municipal*, entonces ¡ah! entonces su proyecto sería hoy una realidad.

Así andamos y así vivimos con este Municipio, lleno de prohombres sesudos, de otros que no lo son tanto pero á los que no les falta cabeza, y de algunos como su presidente que no solamente tienen vista, sino entrevista, aunque sea... gracias á la óptica.

Movimiento agrario

Según leemos en la prensa de la vecina capital, la Federación agrícola de Castilla la Vieja, cumpliendo acuerdos adoptados en la reciente junta de su «Consejo» regional, reunirá á todos los organismos que le integran, uno de los días de la primera quincena de este mes, para tratar de los medios de resolver la profunda crisis que atraviesa Castilla, agudizada ahora por la persistente baja del precio del trigo.

ACADEMIA DE CIENCIAS SOCIALES

La Junta directiva, bajo la presidencia en cargos de nuestro buen amigo el académico D. José Sarmiento, tiene en estudio un vasto é interesante plan de reformas, que han de redundar en progreso de esta simpática entidad de cultura y en bien de nuestra querida ciudad.

Por de pronto el día 11 del actual comenzará el curso académico de vulgarización científica y social, que este año se hará en la estación veraniega, disertando acerca de un interesante tema el escritor y académico D. Juan M. Capua. A esta, seguirán otras conferencias muy interesantes á cargo de distinguidos conferenciantes de Madrid, Burgos y otras capitales, que exprofeso vendrán á ocupar la cátedra de la Academia. También tendrán lugar conferencias con proyecciones, para cuya organización técnica se ha nombrado á los Sres. S. Alberú y Mejorada, vocales de la Directiva.

Así mismo y en breve plazo comenzará la Academia á la organización de unos Juegos florales internacionales que probablemente se verificarán en el mes de Agosto de 1911, revistiendo gran importancia y solemnidad.

Y aparte de nuevas tan felices se dice que está sobre el tapete una interesantísima modificación que dará gran importancia á la Academia y no poco provecho á Burgos, á la provincia y la región castellana.

Un aplauso merecen tan hermosas iniciativas y solo nos resta dar ánimos para proseguir en tan altruistas empresas.

Inútil es decir que como siempre, nuestro Instituto general y técnico ha dado toda suerte de facilidades para que en sus aulas se realicen los cursos de vulgarización, que tanto aprecio merecieron en pasados cursos. No hemos, pues, de escatimar nuestro elogio á los dignísimos señores Director y Claustro de nuestro distinguido Centro de segunda enseñanza.

DE LITERATURA

Mientras los viejos duermen...

Lentamente, con un no sé qué de solemnidad, caían las sombras sobre las blanquicafetadas casuchas de la aldea. Tarde de ensueños y de poesía.

Por los diversos caminos que festonan la llanura y que van á morir allí donde las calles del pueblo nacen, retornaban los campesinos alegres y satisfechos, á horcadas en la yunta, cansina por las fatigas del trabajo.

Casi todos eran jóvenes. Los viejos se quedaron en la panera recomponiendo las herramientas para el verano.

Aquel año, de no venir un pedrisco, se aseguraba buena cosecha. Ya lo decían los labriegos, cuando en las mañanas domingueras se congregaban en el atrio de la iglesia después de misa mayor.

La lluvia había beneficiado mucho á los campos.

Algo mal se verían para la siega porque desde el otoño emigraron muchos jornaleros á la tierra de América, pero ya vendrían las cuadrillas de gallegos, que cobran menos por la semana, y dejan mejor el rastrojo.

Ello es que los labradores del lugar no cabían en sí de gozo, y que el más contento de todos era el tío Pedro...

Como que si se lograba la cosecha, su Aurora se hacía maestra.

Ya lo creo; con el rendimiento que le prometía la heredad, la llevaría á la capital para que estudiara... Lo que hacía falta era que no se estudicara «mala nube», que lo de la carrera de su hija ya lo pensaría para la inauguración del curso.

A la puerta de la casa del tío Pedro, platicaban idílicamente Aurora y Alejandro.

—¿Sabes que me marcho del pueblo?

—Es puto triste.

Luego contestó friamente:

—Ya lo sé.

—No te apures, tonto, ya te escribiré desde la capital; qué importa que me vaya, si sigo queriéndote?

—Es inútil que prometas amarme, Aurora; yo bien sé que allí le encaprichará con algún «señorito», para no volver á acordarte de tu Alejandro.

—¡Qué tonto! Si yo no quería irme, pero mis padres no me dejan en paz.

—Tú lo estás viendo... No quieren que me case contigo.

—Res tú la que me finges un cariño que nunca has sentido.

—¡Alejandro!...

—Si lo sé de sobra; tú tienes novio en la ciudad, y me lo ocultas. Si me quisieras de veras, ¿por qué no nos casamos? Yo buscaría un medio...

—¿Cuál?

—La fuga.

Ella palideció. El la miró mas enamorado y que nunca...

Y siguieron hablando; y en la realización de algún plan hubieron de convenir cuando al despedirse, apenas se extinguió el leve rumor del último beso, los dos repitieron la misma frase; él, en forma interrogativa, y ella, con resolución irrevocable:

—¿Cuado estén dormidos?

—Cuando estén dormidos.

Noche de luna. Silencio. De pronto se abre una ventana que da al corral. Una mujer. Alguien la espera abajo. La escalera oscila con el peso de un cuerpo. Se oye un beso; muchos besos... Los viejos duermen. Aurora y Alejandro trasponen el cercado y se alejan corriendo... Ladrido de perros. Después nada...

Los viejecitos están tristes. Algunas veces lloran, y como si quisieran arrancar su secreto al mañana, se preguntan:

—¿Volverá?

Y con esta incertidumbre van pasando los días melancólicos, abatidos por el dolor de la soledad y las burlas del pueblo.

El anciano ha jurado vengarse... Y cuando piensa en el burlador, dijérase que aquellos músculos ya casi inútiles parodian la figura gigantesca de un nuevo Sansón...

—Alejandro... Yo quisiera volver á mi casa... ¡Si al menos pudiera besar á mis padres!...

—Eso se consigue fácilmente.

—¿Cómo?

—¿Vamosos ahora... mientras los viejos duermen.

—¿Nos oirán?

—Seguramente no.

Noche de luna. Silencio. Aurora y Alejandro saltan las tapias del corral. De pronto se abre una ventana. Suena un disparo y el amante cae muerto. Ladridos de perros. Au

hora se abraza al cadáver, furiosa como una leona a la que acaban de matar su cachorro. El vengador contempla el cuadro y sonríe, mientras que los primeros rayos matinales, lentamente, con un no se sabe qué de solemnidad, caen sobre las blanquicafeladas casuchas de la aldea, imprimiéndolas una leyenda de ensueños y de poesía...

Eusterio B. ALARIO-MONTES.

DE ENSEÑANZA

Nos ha sido remitida, la exposición justísima que los Sres. Maestros en propiedad de la provincia de Burgos, elevan al Excelentísimo Sr. Ministro de Instrucción pública, en la que de modo respetuoso protestan contra la postergación de derechos a que da lugar la aplicación del Real decreto de 25 de Febrero último, en cuanto se refiere a los maestros que disfrutaban un sueldo inferior a 825 pesetas.

Con atinadas observaciones, demuestran en su escrito los errores de julto en que incurre la mencionada disposición, y terminan dirigiendo al Sr. Ministro en apoyo de la equidad y de la justicia, las siguientes peticiones:

1.ª Que a los Maestros hoy de 500 y 625 pesetas con servicios en propiedad se les declare con derecho al sueldo de mil pesetas desde 1.º de Abril.

2.ª Que a los Maestros que cuenten con más de diez años de servicios en propiedad, sin nota desfavorable, se les expida, desde luego, el título de mil pesetas para su percepción desde la indicada fecha.

3.ª Que asimismo pasen de hecho a disfrutar el aumento, los Maestros que con cualquier número de años de servicios en propiedad, tengan una ó más oposiciones aprobadas.

4.ª Que las vacantes que resulten se provean por mitad, unas por oposición libre para cuantos a ellas quieran acudir y otras por concurso entre los Maestros de 500 y 625 pesetas y los Maestros con servicios interinos.

5.ª Que la posesión del nuevo título de mil pesetas sea compatible con la continuación del interesado en la escuela que regenta, cualquiera que sea el medio por que obtenga aquél.

6.ª Que así en la oposición libre como en los concursos tengan derecho de preferencia para la elección de plazas vacantes en una misma localidad los Maestros cónyuges, aunque hasta la fecha de aplicación del decreto hayan utilizado alguna otra vez este derecho.

7.ª Que todas las oposiciones tengan lugar en las capitales de provincia.

8.ª Que si, como creen, la limitación de los beneficios de la reforma obedeció al deseo del Sr. Ministro de amoldarse al millón de pesetas consignado en el actual presupuesto, que se ponga en vigor la autorización concedida por las Cortes respecto a este particular en el articulado de la Ley de Presupuestos.

No es preciso encarecer la importancia del documento que el Magisterio primario de Burgos, dirige al Sr. Gimeno. La razón y la lógica están al lado de tan sufrida clase, y de esperar es que los poderes públicos presten la debida atención a lo que en el repetido escrito se reclama, desechando pretericiones que en justicia no deben existir. Al efecto, sabemos que todos nuestros representantes en Cortes sin distinción alguna, han ofrecido trabajar denodadamente en pró del fin que persigue el Magisterio y solo les deseamos el mayor triunfo en sus gestiones, que suponemos no quedarán en ofrecimiento.

Agradecemos a la Comisión los laudables é inmerecidos términos de la carta que nos ha dirigido. Las columnas de la «La Voz» se honran siempre ocupándose de todo aquello que redunde en beneficio de la enseñanza.

Pésame

En la provincia de León, donde residía, ha fallecido el padre de la virtuosa superiora de las Siervas de Jesús en Burgos.

Cuanto tratan a Sor Matilde, modelo de caridad cristiana, sentirán la desgracia que experimenta, que aunque llevada por ella con santa resignación no por eso habrá dejado de causar la allá, en las interioridades del corazón, esa pena que produce la muerte de un padre, pena que estas mártires de su deber consumen en la soledad y en el silencio.

Reciba, pues, Sor Matilde, nuestro más sentido pésame.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

Desde Madrid

Pendiente la cuestión política de la tan traída y llevada votación del proyecto de Consumos en el Senado, omitimos todo juicio anticipado por lo prematuro que resultaría.

Mientras esa votación no se realice, entendemos no debe predecirse nada, entre otras razones porque no se puede tampoco.

Nos limitaremos por tanto a hechos consumados.

Como tanteo de fuerzas tuvo lugar la votación de una enmienda apoyada por el conde de Esteban Collantes, cuyos pantalones dieron ante la alta Cámara un espectáculo cómico al descender pausadamente por las piernas del conde cuando éste estaba en lo mejor de su discurso defendiendo la citada enmienda. Dicha votación dió el siguiente resultado: 134 votos en pro del Gobierno y 11 en contra.

Para el completo ó «quorum» como se llama se necesitan 36 votos más que, según los ministeriales, los obtendrá el Gobierno en el acto de la votación definitiva y según los conservadores, no. Veremos quien acierta.

Como el señor Maura se halla ausente se le telegrafió para que definiese la actitud de sus amigos del Senado.

El jefe del partido conservador contestó diciendo que cada uno hiciese lo que su conciencia le dictase. Por tanto la actitud del señor Maura es neutral. No quiso inclinarse a sus correligionarios ni a la abstención ni a que tomasen parte en la votación.

La incertidumbre iba en aumento.

Los conservadores que tienen asiento en la Alta Cámara, sin saber en su mayoría qué camino seguir.

Circula el rumor de que Maura se retirará de la política.

Se averigua el fundamento del mismo, y se vio no existía ni por asomo.

Los senadores conservadores apelan, unos al señor Azcárraga, otros al marqués de Pidal, y no faltaron algunos que lo hicieron al señor Allendesalazar.

Iban a conocer la opinión de esos primates del partido los cuales deciden reunirse.

El acuerdo que adoptaron tan breve como indeterminado: Que cada uno haga lo que quiera.

Las dudas surgen de nuevo; ninguno de los aludidos sabe que hacer.

El Gobierno cambia impresiones y se muestra satisfecho de la votación de tanteo llevada a cabo con ocasión de la enmienda del conde de Esteban Collantes, tan famoso por sus pantalones como casi el aviador Vedrines por su monoplano.

Acerca de la votación tanteo hay un sin fin de opiniones al juzgarla, desde la que considera como un éxito brillantísimo para el Gobierno como la que llega a calificarla de fracaso.

Se reanuda el debate del proyecto y prosigue la discusión de las enmiendas presentadas.

Cada senador que se sabe, además de los conocidos, votará el proyecto, da lugar a un espontáneo júbilo en las filas ministeriales y contrariedad en los conservadores.

El señor Canalejas con la misma impaciencia por la votación dichosa que cualquiera de los en ella interesados.

Así estamos, y así proseguiremos, hasta el momento solemne de la votación.

La cuestión de Marruecos, que para nosotros estuvo en los últimos días un poco silenciosa, adquirió durante las veinticuatro horas últimas gran actualidad y gravedad.

Larache y Alcazar, sobre todo esta última ciudad, está en peligro de caer en poder de uno de los nuevos Roghis, porque son varios los que hicieron su aparición para proseguir las hazañas del primitivo bandido moro.

Dichas ciudades están dentro de nuestra zona de influencia, y si en su auxilio no vamos, ocurrirá una de estas dos cosas ó se apoderan de ellas los franceses ó el nuevo Roghi.

El Gobierno ya tiene pues en que preocuparse además de la votación del Senado.

DIAGNOSTICO Y TRATAMIENTO DE LA RABIA

por el médico Florentino Izquierdo, Director-facultativo del Instituto provincial de vacunación antirrábica, fundado y sostenido por la Excm. Diputación desde el año de 1896.

Consulta diaria (particular y oficial) de dos a tres de la tarde.
Plaza de Santa María, número 4.
Teléfono 106.—BURGOS.

Desde mi retiro

A la luz temblorosa de una bujía que mueve entre las sombras su roja lengua, vá mi pluma escribiendo, noche tras noche, las páginas del libro de mi existencia; páginas tristes que me consuelan con su nostalgia, que me recuerdan el amor del bohemio que llora, el amor del bohemio que sueña....

La bujía en mi cuarto quiere ser luna y brillar como luna blanca y serena y encender dulces rayos en mis pupilas y prender en mis ojos suaves centellas, pero es la noche de mi tristeza tan negra y honda tan honda y negra que la luz de la pobre bujía se apaga, se borra en mi pena.

La prolífica angustia de los recuerdos abandona en mis labios amargas quejas, levadura de un alma que en su retiro vé las horas fugaces cruzando lentas, cual si un eterno reloj de arena las derramase sobre la esfera donde el tiempo se empieza y no acaba, donde el tiempo se acaba y no empieza....

De un ayer de ilusiones y un hoy de llanto, testigo es la bujía que reverbera, la llama serpentina que se retuerce en el hondo misterio de las tinieblas, y que muriendo sobre la vela, como un suspiro, chisporrotea, fecundando la estancia de sombras que dibujan mil danzas siniestras....

Mas ya en denso nocturno reposa el alma, ya piadoso el ensueño mis ojos cierra, y otra vez en los labios tengo sonrisas y en el pecho ilusiones que me consuelan! Ya alegres cruzan los horas lentas, y del pasado la suave estela vá dejando amorosos recuerdos en mi mente febril de poeta.

El sol deshace en rayos su casco ardiente y pinta de colores toda la tierra: verdes son los pinares, verdes los montes, verdes las praderas, verdes las selvas; rojos los tri gos, rojas las eras, blancas las chozas y las veredas y los cercados de los labriegos y las casitas de las aldeas.

Rubias son de las cabras las suaves crines y de los tardos bueyes las anchas testas y de las mariposas las alas frágiles y los helíctos roncós de las abejas; verde es el bosque, verde la sierra, verde es el césped y la arboleda, y blanco el día, como jazmines de una alborada que luce eterna....

¡Así a la luz temblorosa de una bujía que mueve entre las sombras su roja lengua, vá mi pluma escribiendo, noche tras noche, las páginas del libro de mi existencia, páginas tristes que me consuelan con su nostalgia, que me recuerdan el amor del bohemio que llora, el amor del bohemio que sueña....

MARCIANO ZURITA.

NIÑOS POBRES Y NIÑOS RICOS

Las muñecas

¡Bendita la edad de las muñecas! Ilusiones de las niñas, de esos angeles de la tierra, que encantan el hogar de los buenos, la casa de la paz, la familia bendita por Dios, que refleja su ventura y santifica su amor en el goce de la hija que arrulla y viste sus muñecas.

Y cuando pasan los años y la realidad de la vida se apodera de la existencia y la dirige, causan inmensa placidez gran contento de espíritu, las moñas, las muñecas; en los hombres maduros añoranzando los juegos de su hija, de su niña candorosa que vivía con la muñeca, la mimaba, la vestía y se identificaba con ella; la mujer hecha y derecha recordando los tiempos infantiles, las caricias de la madre, sus mimos que transmitía a su hija, la muñeca, en hermoso instinto de maternidad.

¡No habeis visto ante un escaparate mirar las muñecas, placenteramente, a una señora respetable? Es que piensa, atrás, quizá muy atrás,

en sus muñecas, en sus trajes, en sus alabios, y con el recuerdo del objeto más querido de sus juegos, el dejo de esa edad que no se olvida, de esos años del alma, que dejan en nosotros imborrable huella, eterna presencia de la casa, de los padres de la madre amada, de las cosas infantiles, de aquellos tiempos de la escuela, de la edad de los candores y de las risas.

Por eso las muñecas ejercen gran influjo en el espíritu, son palabra mágica que —desarruga la tristeza y hace desaparecer la amargura— aunque sea leve y transitoriamente.

Hombres y mujeres, chicos y grandes, sienten encantos ante la muñeca, la muñeca que nos hizo gozar de niños y nos hizo gozar de grandes, viendo el gozo de nuestras hijitas del alma, de las mujercitas diminutas que alegran y atavían los hogares buenos.

Ya sabeis que en Burgos hay una Asociación de beneficencia y cultura, cuyo principal servicio es la Gotá de leche y consultorio anexo de niños de pecho. En esta institución, honra y orgullo de Burgos, que en feliz hora iniciara un hombre modesto, «seguido de muchos—de buena voluntad»; — se vá arrancando de la muerte muchas, muchas vidas de niñitos pobres, de esos que desnudos de fortuna, exentos de ventura y sin muñecas siquiera, viven en la anemia y en el desencanto en la tristeza, padrastró infortunado de la edad primera.

Y para extender su acción, para ampliar su humanitaria dinámica, piensa la Gotá de leche organizar una Tómbola de caridad, para las próximas fiestas, poniendo sus ojos en la caridad de los burgaleses todos, en la diligencia de las damas, que con toda su alma; con todo su buen corazón, laboran siembre en estos empeños de la caridad.

Una de aquellas, respetable señora, cuyo nombre ocultamos por su modestia, concibió la idea de celebrar anexamente una Exposición de muñecas, siendo la feliz ocurrencia acogida por aclamación por las damas y caballeros de la Asociación.

Idea magnífica de solicitar muñecas de las señoritas y niñas burgalesas, para enriquecer la Exposición. ¡Con qué alegría adornarán y vestirán sus muñecas, unas y otras! ¡Qué empleo más digno, más elevado, más hermoso, van a tener esta vez, las simpáticas peponas, las moñas de todo género, los llorones de celuloide, las muñecas todas.

¡Qué grupos más interesantes se formarán, qué curioso mosaico constituido con el buen gusto de nuestras burgalesas!

A todas por amor de Dios se os pide una muñeca. Son para los niñitos pobres, para los enfermitos que no tienen el juego de la vida. Que El y los niños con su candor os lo recompensen.

TONO.

Después del "raid"

La comisión provincial de la Cruz Roja ha levantado ya el campamento de Gamonal, procediendo al apartado del material.

La Secretaria se viene dedicando estos días a la redacción de una Memoria técnica de los servicios prestados, a la que se acompañarán fotografías y planos de las instalaciones.

Un día de estos se reunirá la Comisión dicha para continuar el estudio de la reorganización de la Cruz Roja en Burgos. Dícese que se acudirá a la respetable y entusiasta Junta de Señoras, solicitando su apoyo y cooperación. Según nuestra información parece que está en proyecto la formación de una ambulancia con personal uniformado, dispuesto a acudir donde sean precisos los benéficos y humanitarios servicios de la Cruz Roja.

Por nuestra parte, solo deseamos que en breve sean un hecho, ideales tan hermosos.

Pascua de Pentecostés

Conmemora hoy nuestra Santa Madre la Iglesia la gloriosa bajada del Espíritu Santo a iluminar la frente de los Apóstoles, y tenemos con ese fausto motivo nuestra majita de Pascua, aún cuando en Burgos todo lo que huele a este pasa más desapercibido que Francos Rodríguez en la Alcaldía de Madrid. No notaremos, pues, la diferencia que hay entre este domingo de Pentecostés y otro cualquiera del año.

El que de fijo se hallaría esperando la bajada del Espíritu Santo será nuestro incommensurable Canalejas, que harto ya de estrujar sin resultado alguno la mollera, tendrá que recurrir a la inspiración

de la angelical paloma para poder salir airoso del lío de los consumos, en que se ha metido. Y a la verdad, que buena falta le está haciendo que alguien le sople al oído la fórmula de gobernar con menos desacierto, porque de lo contrario, nos parece que sus días de gobernante son muy contados. Y es una lástima que ese pobre señor, el único que le queda al partido liberal, se estrelle y se desacredite para siempre.

Por supuesto, nosotros estamos convencidos que el bueno de D. José, apropiándose la paternidad del Evangelio del día, diga con San Juan: «Cualquiera que me ame, ha de observar mi doctrina». Y así obligará a sus secuaces a que le sigan en los desaciertos y en las desaprensiones gubernamentales.

Para hacer lo cual, no necesita de que, con Pentecostés, el Espíritu Santo, baje a su frente.

¡Que le sujeten!

Hallábase preocupado con lo de la supresión de los consumos cuando vino a sacarme del ensimiamamiento mi doméstica diciéndome estas lacónicas palabras: «Señorito, Carnero...»

«¿Canastos! dije yo. ¿Qué quiere de mí ese bicho?»

«No señor, no es un bicho, es un guardia, contestóme.»

Algo atribulado, pensando si el impuesto de los viajantes subsistiría, y me hubieran confundido, salí a recibir al visitante, el cual, a rajatabla me dijo: «Impuesto de canes, 3 pesetas.» Yo tengo la debilidad de tener un can, y aunque éstos tienen el feo vicio de padecer la hidrofobia, jamás he tenido delante de él el temblorillo que me transmitió Carnero. Me acordé de cuando bastón en ristre acometía a los comisionistas, y por mi mente cruzó la terrible imagen de 3 pesetas que se me iban derechitas a las arcas municipales.

Gracias a Dios, el can en aquellos momentos había salido a la calle a un asuntillo, y pude convencer al amigo de los perros de que el chuncho había fallecido. Miróme de soslayo, caló la gorra, echóme el humo, fuese y... no hubo nada.

Bueno, Sr. Acable, yo todo esto (aquí entre los dos) lo he soñado, pero me consta que al vecindario, en esta forma y a diario se le molesta y se puede saber qué culpa tenemos los vecinos de que les hayan hechado a ustedes al corral dos impuestos?

«Señor Alcalde! los tablajeros sé quejan y con razón de que no venden, porque el pueblo. Le ha cogido la fila al Carnero. A mí, creamé V. que solo oírle nombrar me dan arcadas.»

Y si a un pobre can nos le hace V. sacar con bozal y cadena ¿por qué no modela V. la cuerda de ese reloj municipal que dá la hora en el bolsillo del contribuyente?

«Sr. Alcalde, por Dios! ¡No nos deshará V. las antiguas leyendas! Aquí siempre fueron famosos el queso y el cordero lechal, no nos ponga de moda el carnero.»

Lope de López y López

P. D. Al despertar del sueño, mis tristes presagios se han visto realizados, y a viva fuerza he tenido que matricular en el primer curso municipal a mi cañino hijo adoptivo. Diga usted, señor Municipio, estas prisas para cobrar a domicilio el impuesto canino, son con objeto de poder desarrollar ese fenómeno de programa de festejos cómico-lírico-varietal y jiro-Parralisco?

Escuela de Artes, Oficios y Agricultura DE BURGOS

Resultado de los exámenes de Aritmética y rudimentos de Algebra:

Sobresalientes.—Teófilo Ausin, Pedro Hernando, Angel Gutiérrez, Tomás Sainz, Luis Cameno.

Notables.—Felix Zapata, Jesús Hernando, Hipólito Manso, Desiderio Molins, Isidoro Miguel, Miguel García, Felipe Hernández, Clementino Santamaría.

Buenos.—Justo Velez, Pio Alonso, Felix Sobrino.

Aprobados.—Efran de la Lombana, Severiano García, Dámaso Tablado, Gonzalo Monedero, Angel Velez, Fidel Santamaría, Victoriano Gredilla, Jesús García, José Pérez Marin, Fidel Sainz y Angel Rodrigo.

Felicitemos a los alumnos y muy especialmente a su profesor Sr. Martínez de Septién que tanto interés y celo pone por que la Escuela vaya adquiriendo vida y sea algún día lo que necesariamente tendrá que ser, dada la necesidad de estos centros cada día más sentida y más útil.

Bolsa política

La semana comenzó con mucho calor en la cotización, tanto que todo era fuego entre republicanos y carlistas, los que se hicieron unas caricias en San Felit de Llobregat. Por supuesto, todo en nombre de la libertad por un lado y de la santa causa por otro.

San Felit ha sido una especie de Baranco del Lobo que le va a valer un ascenso al Gobernador de Barcelona a juzgar por lo satisfecho que está el Gobierno de su conducta.

También, con tal motivo, en el Congreso hemos tenido fuego graneado entre don Dalmacio y los suyos por un lado y Soriano y comparsa por otro. Se han dicho unas cuantas frases feas, se han llamado morrales, etcétera, etcétera y luego... a comer juntos al Ideal Room ó cualquier otro ideal parecido hasta otra en que los primos de un lado y otro se entretengan en quitarse de en medio.

La nota parlamentaria la ha dado Canalejas.

En sus discursos todo ha sido fuego también. El hombre echaba chispas cada vez que un senador le anunciaba su abstención en lo de los consumos y hasta los dedos se le han hecho huéspedes viendo ganchos en todas partes.

Al Sr. Besada le cargó el muerto de la marcha del senador D. Justo Martínez. ¡Si tendrá confianza en la mayoría que teme se la tuerzan!

En la discusión de esto de los consumos se están viendo cosas muy notables y así como la mayoría enseña su discrepancia del proyecto, el Sr. Conde de Esteban Collantes enseñó al Senado los bajos. Sin duda, como se trataba de consumos, quiso demostrar que no llevaba matute y enseñó todo lo que Dios le dio.

sin música de zarzuela, pero coreado por los padres de la patria.

Por aquí apenas se ha cozido en la semana.

Lo de Miranda sigue en el incógnito: aún no se sabe para cuando tendrá lugar la elección ni quienes estarán de tanda.

Lo probable es que coincida aquella con la recogida de la cosecha; así el que triunfe hará el Agosto y el derrotado podrá dedicarse al espiguelo y algo es algo.

Lo que aunque ha salido a la plaza no se cotiza es el programita de las fiestas próximas, porque no hay quien de por él una perra chica.

Eso sí, la comisión municipal en su informe dice que ha hecho gestiones y tenido reuniones frecuentes para tratar de la organización de los festejos.

En medio de todo hay que agradecerla su desvelo y no ser exigentes que ¡vayan ustedes a saber! acaso a algunos se les habrá caído el pelo pensando en el programa.

Y por hoy no va más. Ahora a esperar el cierre de las Cortes y el veraneo de representantes. Algunos de los nuestros ya se han adelantado al cierre y les tenemos refrescando por ahí. La cosa no es para menos, cuando hay calor es el refrescar y a los nuestros calor no les falta porque hablan mucho. ¿En las Cortes? ¡Quiá! En el café.

Comunicaciones por automóvil

Algunos amigos de la Ribera se han acercado a nosotros, habiéndonos de la conveniencia de establecer un servicio de automóviles para el transporte de personal y material, de Roa, a la Venta del Fraile, sita en la carretera general. Más de catorce pueblos utilizarían tal servicio, entre ellos varios de importancia como Sotillo, La Horra, Fuentecén, etc. etc.

No dudamos que nuestra entusiasta Sociedad de automóviles tendrá en cartera tal proyecto y que si lo considera viable, no titubeará en su establecimiento, cuando trate de ensanchar su esfera de acción.

Colegio de Abogados

Hoy ha tenido lugar la elección de cargos de la Junta directiva del Colegio, quedando constituida en esta forma: Decano.—D. Federico Fernández Izquierdo.

Diputado primero.—D. Manuel Gaitero.

Id.—Segundo.—D. Manuel Chico.

Id.—Tercero.—D. Antonio Zumarraga.

Id.—Cuarto.—D. Benito M. Andrade.

Tesorero.—D. Juan Merino.

Secretario.—D. Octavio V. Dato.

DE ARANDA

Del 8 al 12 de Junio próximo se celebrará en Aranda de Duero una gran feria de ganados, maquinaria agrícola y aperos de labranza.

Se adjudicarán diez premios: uno de 15, uno de 25, dos de 20, uno de 40, cuatro de 50 y uno de 100 pesetas, a los que presenten mayor número de cabezas, mulares, vacunas y asnales, a las mejores parejas de labor, a los mejores arados, trillos y máquinas aventadoras, etc. y habrá también otros espectáculos públicos.

Dr. J. Merino

Médico director de la «Gota de Leche» ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS CONSULTA DE OCHO A OCHO Y MEDIA

PLAZA DE PRIM, NUMERO 16. 2.º Para los pobres consulta gratis en el Dispensario de la «Gota de Leche», calle de San Juan, los lunes, miércoles y viernes de diez a doce.

UN DISCURSO

A última hora llega a nuestra noticia, que la conferencia del Sr. Capua, primera del curso de vulgarización en la Academia de ciencias sociales, versará acerca del interesante tema: «Influencia de la pornografía en el origen y desarrollo de la criminalidad».

La España médica

Esta notable revista profesional que dirige el Doctor Eleizegui, nuestro distinguido colaborador, publica en su último número, entre otros trabajos, un curioso artículo acerca de la enfermedad denominada del Sueño.

Inserta también un ameno artículo del alcalde de Madrid y médico Sr. Francisco Rodríguez.

Felicitemos al Doctor Eleizegui por publicación tan útil para la clase médica.

LAS CORRIDAS DE FERIA

Por fin podemos calmar las impacencias de buen número de amigos y aficionados que constantemente nos preguntan cuales son las combinaciones para las próximas corridas de feria.

Y ahí están. El simpático D. Manuel, ha tirado de la mantita y nos ha hecho conocer el cartel preparado para los días 29 y 30. Modesto, sí, pero bien mirado ¿de quién es la culpa?

No dudamos que el Ayuntamiento estará animado siempre de los mejores deseos para que las fiestas de Burgos sean todo lo notables que deben de ser, pero lo cierto y verdadero es que hasta la fecha, sean cuales fuesen las causas, no ha hecho absolutamente nada para conseguirlo.

Por otra parte, la apatía reinante en el Comercio y la industria, signe en crescendo y ni siquiera sirven de estímulo, los ejemplos de Salamanca, Logroño y Valladolid.

Y si las mayores apatía é indiferencia imperan en las entidades y Corporaciones llamadas a velar por la prosperidad de Burgos, ¿podemos pedirle a un particular que ninguna obligación tiene, el subsanar las deficiencias de los demás? En este orden de cosas, creemos que no.

Hemos de desengañarnos. Hoy por hoy según los vientos que soplan, está visto que no hay más cera que la que arde, y si son modestas las corridas, aún tenemos que agradecer que modestas y todo se celebren.

Y dicho esto ahí va el programa, a cuya cabeza entre los lidiadores figuran para el día 29, Regaterín y Gaona.

A ambos hemos tenido ocasión de ver torear en Madrid, y su trabajo nos ha satisfecho. Antonio, en las dos corridas del abono en que ha tomado parte, ha demostrado lo que de sobra se sabe la afición y le reconoce toda la crítica con sobrada justicia: que es matador de toros excelente y torero sóbrio y concienzudo. Diganlo aquellas faenas empleadas con mansos perdidos, en las que quedó airoso. Otros con más postin, tal vez se hubieran visto negros.

Gaona, toreando, ha adelantado muchísimo, y reverdecirá con creces seguramente el buen sabor de boca que nos dejó el pasado año.

Y para el día 30, Lombardini y Lopez, los niños mejicanos, que a su finura y seriedad, unen admirable orden y colocación en el ruedo.

Día 29.—Seis toros con divisa celeste, rosa y caña, de la ganadería de la señora Viuda de Perez Tabernero, de Salamanca.

Matadores.—Antonio Boto (Regaterín) y Rodolfo Gaona.

Día 30.—Seis toros con divisa celeste y rosa, de la ganadería de D. Graciliano Perez Sanchón, de Salamanca.

Matadores.—Carlos Lombardini y Pedro Lopez.

CUADRILLAS

Picadores.—Miguel Torres (Carranza), José Granados (Veneno), Manuel Fernández (Chanito), Antonio Chavez (Camero), Arturo Alvarez (Badilla), Alfonso Serrano (Castro) y un reserva.

Banderrileros.—Victoriano Boto (Regaterín chico), Plácido Palomino, José García (Doble) Juan Antonio Mejías, Carlos del Aguila (Aguilita), Antonio Ganga (Trallero), Ulpiano Vega (Yeguita), Mariano Rivera, Alberto Cosío (Pataterillo de México) y Luis Frontana.

Puntilleros.—Juan Antonio Mejías y Carlos del Aguila (Aguilita).

Oportunamente daremos cuenta de las condiciones y precios del abono.

Si los «Taberneros» y «Sanchones» salen con brio y pegando de veras, ciertamente que podremos ver dos superiores corridas de toros, si bien sean modestas.

Porque ¡lo que es el resto del programita de ferias...!

Rip. Rap

PICOTAZOS

En la oficina. ¡Vamos a ver, D. Andrés! ¿Y suprimido el impuesto donde nos va a echar ahora?

—¡Cállad, muchachos. La cosa es para pensarla.

—¡Ya, ya! Eso decimos nosotros. ¿Que no nos vamos a encontrar haciendo servicio!

—¡Ah! Ya caigo. Os echo a los perros.

—¿Y qué tenemos que hacer?

—¡Pues lo mismo que con los viajeros!

—¡Bueno, pero es que aquellos muerden y...

—¡Mejor que mejor! Si así es, os abrimos una suscripción y... entierro gratis.

En la calle. ¿Qué hacemos? ¿Aceptamos ó no?

—Desde luego; yo no tengo miedo a la hidrofobia.

—¡Qué! ¿Te has revacunado?

—¡Por supuesto! Yo me vacuno todos los días.

—¿Y dónde te inoculan? ¿Se puede saber?

—¡Varió mucho; lo mismo me da el Senado que el Cortesano.

¡Pero qué he visto! ¿Usted va al Congreso?

—Desde luego; ya he pagado las cinco pesetas.

—¡Está bien; mas en tal caso ¿no irá V. con esa falda?

—¿Qué hacer! No tiene nada de particular, un poco ceñida pero... allí no se fijan en esas cosas.

—¿Cómo que no?

—Naturalmente; porque si se fijan...

—Nada, que me doy de baja.

Entre aldeanos. ¿Has leído la sesión del Municipio?

—¿Pues?

—¿Qué ya hay fiestas!

—¿Y qué dan este año?

—Pus todo distinto del pasado.

—¿Cómo! ¿No hay jira?

—¿Cómo que no! Esa no falta. Hay mucha afición a la pradera.

—Y ¿por qué será?

—Ya, ya, eso digo yo!

—Entonces ¿qué hacen de nuevo?

—Pus una cosa muy bonita: enseñar una escalera.

—¡Quiá!

—Como lo oyes.

Y usted ¿con qué ha decidido adornar su sombrero este verano?

—La diré: estoy indeciso. No sé si ponerme un Vedrines ó colocarme la pareja que he visto anunciada en venta.

—¿Cómo pareja?

—Sí; el loro y la loro que se venden.

—Bueno ¿pero en qué se distinguen?

—¡Vaya usted a saber!

Dígame usted ¿para qué se habrán reunido los músicos?

—¡La verdad! No sé decirle. «Junta de rabadanes oveja muerta», canta un antiguo refrán; pero de músicos no dice nada.

—Y usted ¿qué opina?

—Que es posible que pase como con los rabadanes y aunque no haya oveja haya cordera.

—Y ¿en qué se funda?

—En nada. En los murmullos... de la Selva.

D. Anselmo

Nada más que así, con solo el nombre, se le conoce entre sus feligreses y, al pronunciarle, para todos está dicho quién es: su Párroco.

Es el prototipo del antiguo sacerdote que no entiende de las cosas de ahora; que está a su parroquia y nada más; que no sabe de periódicos porque no tiene que llevarles noticias; pero que conoce muy bien a los pobres de su feligresía.

Há pocos días, celebraba el 50 aniversario de sacerdocio, modestamente, en su parroquia de San Nicolás, en esa parroquia que creyó un día muerta.

Nosotros, con este motivo, saludamos con respeto al sacerdote que, sin predicar, suma católicos a la Iglesia, porque emplea la predicación que más convence: predicación con el ejemplo.

Conferencia telefónica

Los Consumos

Es objeto de unánimes comentarios el artículo de fondo que publica «El Imparcial», de hoy en el que refiriéndose a la aprobación del proyecto de supresión de consumos y votación recuada ayer en el Senado, dice que «apesar de haberse dado ese paso de gigante en pró de una de las aspiraciones hace tiempo tenidas por el pueblo no faltará en la práctica multitud de inconvenientes».

Tal vez el más importante será el de la exacción del impuesto sobre inquilinato que lleva aparejado un aumento sobre el precio de los alquileres a partir de 1.º de Julio próximo y en el cual no cabe otro dilema que pagar ó ser deshaciados.

Refiriéndose a la votación de ayer en el Senado publica el número de votantes en pró y en contra clasificándolos según sus ideas políticas y termina haciendo resaltar el triunfo obtenido por el Gobierno al sacar adelante el cacareado proyecto.

Lo que mayor sorpresa causó al Gobierno fué el número de adictos

que votaron, puesto que el señor Canalejas últimamente no confiaba obtener más que 140 votos. A este respecto se recordaban las votaciones recaídas en proyectos anteriores de importancia, tales como el de la ley de Jurisdicciones, por 122 votos; terrorismo 182 y comunicaciones 170.

Los conservadores dicen que gracias a ellos ha salido adelante el proyecto cuya votación la consideraron un fracaso, puesto que no han votado en pró los 181 senadores que constituyen la mayoría legal.

El señor Canalejas se halla satisfechísimo de la disciplina observada por los adictos que capacita al partido para permanecer largo tiempo en el poder y se muestra agradecidísimo al Sr. Moré, cuyos amigos le han prestado su apoyo en todo momento.

Esto le obliga a apoyar a su vez cualquier ministerio liberal que se formara al dejar de presidirlo el Sr. Canalejas.

La política

Esta tarde ó mañana se reunirán los ministros en Consejo para acordar la futura marcha de los asuntos políticos en las Cámaras y aun cuando no está decidido, créese que se emprenderá inmediatamente el debate sobre la Ley de Asociaciones y acordar la fecha en que han de cerrarse Cortes.

¿A Larache?

Ha llamado la atención un telegrama que publica «El Imparcial» dando cuenta de la salida de las fuerzas de Infantería de Marina que se hallaban en Cádiz, con dirección a Larache.

Hemos procurado informarnos en los centros oficiales sobre la veracidad de esta noticia, habiéndonos dicho que no se sabía nada.

Créese sin embargo que algo debe de haber en el asunto.

Curistas

Han llegado a Ceuta 400 turistas entre los cuales va el príncipe Jorge, hermano del Rey de Inglaterra.

Las huelgas

La de albañiles de Madrid continúa en el mismo estado.

En Jai-Alai celebraron esta mañana un mitin por el que parece que los huelguistas se hallan animados del deseo de llegar a una transacción.

Culpan a la policía de los sucesos ocurridos el viernes.

También han celebrado hoy otro mitin los cocheros de punto, en el que ha reinado tranquilidad.

Vedrines

Paris.—El célebre aviador marchará mañana a Roma con objeto de hacer la tercera etapa Roma-Turín, del concurso que actualmente se está celebrando.

Dícese que el Vedrines perteneciente a la Confederación general del Trabajo le ha sido ofrecido por ésta un escaño en su cabeza; con motivo de sus brándis en Madrid y de sus ofrecimientos al Gobierno francés.

La Cruz Roja en Lerma

Hemos tenido ocasión de conocer la memoria que los Sres. Casaviella y Alba, Médico y Alcalde de aquella villa han remitido a la Asamblea Suprema y en la que se ve bien manifiesta la labor realizada por los organizadores en Lerma de tan benéfica institución, con motivo del raid Paris-Madrid.

Felicitemos a los Sres. Casaviella y Alba por sus trabajos, y a cuantos les secundaron en su empresa por la fe y entusiasmo que en ella pusieron.

Arriendo

Se hace por varios años de un molino, sobre el río Arlanza en Salas de los Infantes; tiene dos piedras francesas y una guija, limpia y accesorios, habitaciones para el molinero y buena cuadría. Para tratar con D. Santiago Sierra, en dicha villa de Salas de los Infantes.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 21. Cochés para viajes y paseos a precios económicos.

BURGOS.—Imprenta de Marcelino Miguel



No bebas más,

este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio aun contra su voluntad.

Una cura inocuísima llamada Polvo Coza, ha sido inventada; es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

Muestra gratuita.—Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias, y si V. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados, puede obtener una muestra gratuita. Si V. no puede presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente a Coza Powder Co., 76, Wardour Street, Londres 651.

Depósito en BURGOS: Farmacia de JUSTO MARTINEZ, Plaza Mayor, número 45. En LERMA: V. DOMINGUEZ, Mayor, 42.

Administración de Loterías núm. 4.

LAIN-CALVO, 18 (próximo a la Plaza Mayor), BURGOS

Deenas, billetes dobles ó triples, toda clase de combinaciones, listas y prospectos de sorteos. Abonos a números fijos. Pídase nota de condiciones para remesas fuera de la capital al administrador

MARIANO MARTÍNEZ PARDO

ELECTRICIDAD

En breve se inaugurará el «Centro Técnico Industrial», bajo la dirección del Ingeniero D. Juan Espinosa, de la Internacional Institución Electrotécnica, con domicilio en la calle de la Paloma, núm. 16, planta baja.

A cuántos interesa la adquisición de motores eléctricos, aparatos de calefacción, ventiladores, lámparas de arco voltaico, de filamento de carbono y metálico, bombas para elevación de aguas y cuanto se relacione con el ramo eléctrico, aconsejamos no hagan contratos sin antes consultar con esta casa.

Se hacen toda clase de reparaciones en motores, etc. Presupuestos para instalaciones de Centrales Eléctricas y transportes de fuerzas

Oficinas: Calle de la Paloma, número 16

¡Epilepticos

Curas sólo con los célebres Polvos del
Cav. **CLODOVEO CASSARINI**
DE BOLOGNA (ITALIA)

Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicránea, tic doloroso, gastralgia de cualquier origen, ciática cambiante muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.

PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, J. Viladot, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.^a, Antonio Serra, J. Segala y J. Calmet—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra Jaime 1, 10.—BARCELONA.

¡¡A SOMBROSO!

camas modelo inglés,
Elegantísimas
con su muelle tamaño
matrimonial desde
26 PESETAS

por este orden todos los demás artículos.

GÉNEROS GARANTIZADOS. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Almacén de camas y muebles de todas clases

LA GRAN BRETAÑA

— La casa que más barato vende, como tiene demostrado —

CALLE VITORIA, 22 Y 24

Frente al Cuartel de Caballería y próximo al "Diario de Burgos,"

BURGOS

“La Estrella,”

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

Autorizada por R. O. de 8 de Julio de 1909.

Capital social: 10.000.000 de pesetas.
Desembolsado: 5.000.000 de pesetas.

SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, PAQUETES Y MERCANCIAS.

TARIFAS MUY ECONÓMICAS.

Sub-Director en Burgos y su provincia: don *Eduardo Santa María Bravo*.—Oficinas: Barrio Gimeno, núm. 25, 3.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 28 de Diciembre de 1909.

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de once á dos. Gratis á los pobres.

Lain Calvo, 18, principal.

Rufino Santa Olalla Gonzalo

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

50 pesetas diarias pueden ganar todos vendiendo un solo producto. Utilidad pública. Gran suceso. Fama mundial. Escribid, American, Via Chighizola, 1, Génova. (Italia).

Dr. A. Carazo

jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta diaria de once á una

Calera, núm. 13.

VDA. É HIJOS DE NAVARRO

Plaza Mayor, números 37 y 38

GRANDES NOVEDADES

Abanicos—Sombrillas—Bastones—Transparents—Persianas verdes—Cestas y Maletas para viaje—Hules para mesa y suelo—Mascas y Plantas artificiales—Escobones—Cepillos—Plumeros—Juguetería—Artículos de fantasía.

CLÍNICA DE ESPECIALIDADES

Doctor MATEOS

Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.—MADRID

La CLÍNICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercicio de la medicina en España, pues por su reconocida importancia, la Junta clasificadora del Muy Ilustre Colegio de Médicos de Madrid le ha designado con PATENTE DE PRIMERA CLASE.—Procedimientos y aparatos modernos para el más acertado diagnóstico y curación. Consulta diaria, de once mañana á ocho noche, 5 pesetas. Gratis los jueves y domingos, de once mañana á una tarde.—OPERACIONES con instrumental moderno que asegura el resultado favorable, suprimiendo riesgo y dolor.—El extenso y completo instrumental quirúrgico que posee esta Clínica, le permite practicar todas las operaciones en condiciones ventajosísimas de precio.—Pídanse datos en Secretaría y se contestan gratis por correo.

HOMBRES La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil é imposible) se modifica á toda edad con rapidez y sin peligro por nuevo método.—Para fijar el caso, pídale el gráfico de la potencia sexual que se da y envía correo gratis.

CURA SIN OPERAR DE LA MATRIZ SIFILIS

Cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz, para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepartos. Consultese.

Cura intensiva rápida Y SIN PELIGRO

Las Cápsulas Koch curan en dos días los flujos recientes y modifican los crónicos. Las Cápsulas Koch no dañan los riñones y calman el dolor. 3 pias. Pomada Koch para llagas y males de la piel, 3 pias. Foros Koch depuran la sangre de los malos humores, 3 pias. Venza en buenas boticas de España, América y Filipinas.

MAL DE ORINA SALES KOCH

SIN SONDAR NI OPERAR CURAN todos los males de la URETRA, PROSTATA, VEJIGA Y RINONES. Dilatan las ESTRECHECES, curan el CATARRO de la VEJIGA; calman al momento los horribles dolores al orinar; disminuyen el deseo frecuente y limpian la orina de posos blancos purulentos ó de sangre. Los flujos crónicos se cortan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival y son bien conocidas de médicos y enfermos. Se venden á 7 pias. frasco en las boticas de España, América y Filipinas.

Gran Fábrica de carruajes de transporte de todas clases

MOVIDA POR ELECTRO-MOTOR

FEDERICO RAMOS É HIJO

OFICINA Y TALLERES BURGOS FÁBRICA Y ALMACENES

Plaza de Vega, 13 Hospital Militar, 5 y 7

Carros de mulas, de bueyes, de par, volquetes, carretones, camiones, etc.—Construcción sólida y esmerada.—Personal inteligente y numeroso.—Reparaciones en el acto.—Poderosa maquinaria.—Carros de bueyes desde 225 pesetas.—Carros de mulas desde 150 pesetas.—Venta de rayos y pinas trabajados.—Venta de astillas.—Materiales inmejorables.—Grandes almacenes.

¡Fumadores!

¿Quereis dejar de fumar?

Tomad las PASTILLAS del Dr. LABOSCHIN y podreis dominar ó suprimir en absoluto este vicio.

SOCIEDAD ANGLO IBERICA

PARA DEJAR DE FUMAR

PASTILLAS LABOSCHIN

MADRID

Este medicamento se recomienda por el eminente DOCTOR DON RICARDO ROYO VILLANOVA en su última obra recientemente publicada, titulada “COMO SE CURAN LOS TISICOS”

PRECIO DE LA CAJA DOS PESETAS

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías de España.

DEPÓSITOS EN BURGOS.—Droguería de José Mira, Espolón, número 20 y Casa Zayas, Cid, 11 y 13.

En donde no haya facilidad para adquirirlas, basta remitir dicho importe en sellos de Correos, libranzas del Giro Mútuo ó letras de fácil cobro á los AGENTES GENERALES, SOCIEDAD ANGLO-IBERICA, Apartado de Correos, número 350, MADRID, y estos enviarán á cualquier punto de España, por correo certificado, una caja de este producto de fama universal.

LA CONFIANZA

Fábrica de jergones de muelles y somniers y almacén de camas de todas clases

CALLE DEL CID, NÚMERO 26

Este establecimiento es sin duda alguna el que más barato vende en esta población, pues solo en el puede comprarse

CAMA COMBINADA CON JERGON Á 20 PESETAS

JERGONES DESDE 7 PESETAS

Imposible toda competencia por ser esta casa desde hace muchos años la preferida por el público por la bondad y baratura de los jergones que efabrica desde los más modestos á los de mayor lujo.

Taller especial de reparaciones de jergones por deteriorados que estén á precios sumamente económicos.

¿Quereis tener huevos en abundancia el próximo invierno?... Pues dad á vuestras aves seguidamente el tan acreditado Alimento Acelerador

CAJA, 3 KILOS, 7,50; 5 KILOS, 11,50; 10 KILOS, 21 PESETAS

PEDIR ACOMPAÑANDO EL IMPORTE Á LA REVISTA MERCANTIL—VALLADOLID

(16)

Manolo Galán

La novela de un pobre hombre

(Capítulos de la vida contemporánea)

(Continuación)

Terminóse el medio mes de mi condena, y me despidió el alcaide; y aquella misma noche de mi libertad encontréme con mi compañero en una taberna, que sitio de cita teníamos fijada. Hallábase Lozano mi compañero hecho una piltrafa, que ni sus acreedores, si los tuviere, podrían reconocerle. Iba desnudo de piés, ó más bien de todo, porque el pantalón, á puntos de pana y á puntos de terciopelo y percal, no era sino un cosido de agujeros, y una escoba á puras barbas; el chaleco, que los girones de una sucia blusa mejor que tapaba transparentaba, éralo fantástico ó de nombre, no

de realidad ni parecido; y la camisa, si de camisa ó prenda análoga tenía apariencias, no desentonaba de lo demás en lo cochina, remendada, barbada y desfigurada, pues se le veían más lamparones, cosidos y descosidos que á una honra. El sombrero, que tal lo creí por estar sobre la cabeza, era uno desvencijado y mugriento, trasto de desván, desván de basura, malherido como buena intención y como manos de tesorero manchado.

Contóme Lozano, mientras bebíamos, su fuga, y los propósitos que le animaban de no tardar en poner por práctica los que en nuestro encierro hicimos de mendigar y vivir despreocupadamente. Asentí yo, brindamos y volvimos á brindar por la suerte de nuestros planes, y salimos muy abrazados y buenos y eternos amigos de la taberna, llorando uva.

Fuimos desde allí adonde Lozano díjome ser nuestra guarida y Walhalla juntas, que á mi, más que lo segundo lo primero me pareció, y donde regocijadamente nos recibieron y miserablemente nos alojaron. Diéronnos por lecho el santo suelo; por abrigo un saco

de pulgas y una de piojos por almohada, con funda de lo mismo. Y por si no lográbamos dormir en tal aderezo de cama, nos arrullaron todos con sus ronquidos, que sobre ser de muchos parecían de más, y con otros olorosos ruidos que, tanto los ronquidos no disimulaban, como mis narices percibían.

Ví venirse el día y oí despertarse los ruidos, pero ninguno despabiló el sueño de los que habíanmelo á mi robado, hasta muy entrado el día, que á voces y tropiezos hicieron por quitárme la ventura de que no gozaba. Sirviéronos á la hora burguesa una vieja sarrorsa y arrugada caldo de patatas, pan y cebolletas. Y cada uno sacó de no supe dónde una hinchada bota, púsola en facha, y durmióse grandes ratos mirando al techo. Después del mísero yantar y del largo beber, procedióse á acuchillar y desbaratar mi traje; y en el, igual que en buena acción, metieron tijera, y en él rajaron, ensuciaron y descosieron, de manera que le dejaron criba y fuelle de mis carnes. Prohibiéronme lavármelas, y por el contrario, untáronme de lpez y pinturas, y de

otros menjurges que para su disfraz ellos usaban, y despeinándome y dándome una puerquísima pipa vacía y á uno de los maestros, despidiéronme hasta la noche.

Salí con mi acompañante, y ya en la calle, me díjor: —Difícil arte has escogido si quieres ser un artista... Ya he visto, ya, cómo arrascas y te desespera la miseria y cómo pusiste ascos á la sarna del ama. ¡Pues eso no es nada, y da gracias á que te hemos perdonado la prueba del gargajo... y otras pruebas... Conque ahora, á ver y aprender...

Y diciendo y haciendo, sacóle á un orondo señor el bastón de entre el costado y el brazo, suave y rápidamente. Luego metióme en un portal, y el bastón cintura abajo para esconderlo. Y continuamos la carrera. No pedíamos á frailes, médicos, abogados, poetas ni demás gente miserable ó misera, y á los demás cuando tenían mucho público únicamente. A las bellas decíamos en la petición preciosas, y á las feas, bellas, y unas y otras creían y nos pagaban la mentira con grande caridad. Nos acercábamos á los galanes si nos veían